

按照明清孔庙格局,恢复卫山、回廊和后厢房等传统建筑 夫子庙还是“老”样子

对于在秦淮河边生活了78年的王福喜来说,眼看着卫山上的回廊已经建好,小二层的后厢房开始粉刷墙壁,现在的夫子庙才像是他听老人提过的“前有照壁照,后有卫山靠”的孔庙……

近日,伴随着夫子庙民间艺术大观园二期工程卫山、敬一亭及回廊厢房工程的完成,目前的南京夫子庙建筑群已最接近历史上真实的夫子庙。



完全复制明清布局

据清《同治上江两县志》记载,明清时期夫子庙的布局是:以秦淮河为泮池,池南有大照壁。大成门往北为大成殿,正殿街北为明德堂。明德堂后为尊经阁,尊经阁后有一小土山,叫卫山,上有敬一亭。

“原先游客从棂星门进夫子庙一般只能游览到大成殿,大成殿后面都是政府办公用房和夫子庙游乐场。所以这么多年游客游览夫子庙其实只算是玩了一半。”据夫子庙景区相关负责人介绍,为了恢复夫子庙的儒家文化和建筑特色,在专家的指导下,2006年,恢复了大成殿后的明德堂,做为一期工程在尊经阁内建成了夫子庙民间艺术大观园,目前,民间艺术大观园的二期工程已经完工。使得一度隔阂的棂星门-大成殿-明德堂-尊经阁-敬一亭-古戏台-卫山-回廊-后厢房夫子庙儒家文化整体建筑布局终于恢复原貌。

明德堂曾是游乐场

“说起明德堂,知道的人就很少,要说夫子庙人民游乐场肯定很多人都知道。”家住夫子庙附近的王福喜老人告诉记者,民国时的明德堂里戏院、舞厅、妓院、测字什么摊子都有,江湖艺人也多,百戏杂陈。解放后,人民政府清理了夫子庙的一些场所,上世纪50年代的时候,设立了夫子庙人民游乐场,当时明德堂一带也是热闹非凡。

“当时的明德堂天天都有戏看,主要是越剧,上座率很高的,后来文革,游乐场停业,几个娱乐场所也都被拆

了。”王福喜说,上世纪80年代前后,政府就修复了夫子庙的大部分建筑,明德堂也修复了,明德堂内也新增了儿童乐园、游艺厅、音乐咖啡厅等时髦的设施,成为南京人最爱来的地方。

连通大成殿到卫山

“尊经阁后面的这个小高地叫卫山,山上建有敬一亭,这个格局是天下所有的孔庙都会有的。”夫子庙景区办公室副主任还建军告诉记者。体现中国建筑特色的回廊共有45米,建成后供游客休憩游玩,卫山作为孔庙的“后靠”是中国建筑风水上不可缺少的一部分,而敬一亭在孔庙内的出现最早开始于明朝的嘉靖年间,天下的孔庙也都必建一座“敬一亭”。

接下来,景区将对大成殿进行进一步的修缮出新,对景区内的导视系统进行更换,规划中,现在蹲在大成殿门口的两只汉白玉狮子将搬迁,移至现在的棂星门外,以符合建筑规格;此外,大成殿将恢复游廊,墙面雕刻《论语》;明德堂两侧厢房内还将增设历朝皇帝封禅石碑。

三段碑重现卫山下

在卫山的脚下,记者看到了一块花岗岩的大石碑。可别小看了这块石碑,这是有史料可查的“三段碑”。据秦淮区地方志办公室相关专家介绍,这个三段碑是江苏省见于古代史册的第一个著名书法家象所书,传说东吴后主孙皓为了颂扬自家四代之丰功伟绩,碑上刻有《天发神文》。晋时,碑折为三段,后人称之为三段

碑。字体将篆书、隶书结合起来,写得气势雄伟别开生面。

明朝时期三段碑就被发现,收藏在夫子庙尊经阁,历代都受到较好保护,直到清嘉庆十年三月,在南京孔庙的一次大火中才被毁。

“目前南京总统府煦园内的‘三段碑’是清两江总督端方根据宋拓本重新模刻精刻而成的复制品。但三段中独少一段,很遗憾。”秦淮区地方志办公室的工作人员介绍,为了恢复过去立于卫山下的三段碑,他们从南京总统府的三段碑和故宫博物院珍藏的北宋拓本中重新复制碑文,制成三段碑,如今世人才能再次一睹其风采。

“草根味”重回夫子庙

“民俗大观园的主要功能和目的,就是恢复过去与北京大栅栏和天桥齐名的夫子庙游乐场的地位。”据记者了解,夫子庙景区传统的看杂耍、买手工艺品、喝茶、看戏特色已经在逐步恢复当中。早年间夫子庙独有的“草根味”将重新回到景区内。

“上世纪五十年代,尊经阁、青云楼及西边的一个场子都是木偶、皮影、魔术、杂技、评弹的演出场所。政府还把原先分散在街头巷尾的小摊,康乐球、拉洋片、拉力器等都集中到游乐场。”王福喜说,看到夫子庙现在的民俗大观园,他又找到了些过去的影子。

昨日在大观园两侧的10间厢房里记者看到,知名的秦淮民间艺人在这里设立了灯彩、剪纸、折扇、抖擻、绳结、风筝、皮影等手工艺工作室。灯彩艺人顾业亮告诉记者,因为夫子庙的地口好,对

传统手工艺的流传非常有帮助,顾业亮说,这种前店后坊式的工作间非常吸引游客,特别是双休日的时候,卖出去的灯彩特别多。

“东西厢房已经吸引了10种手工艺,已经建成的二层楼上下16间的后厢房目前的功用还在规划中,不过倾向于吸引更多的手工艺人。”据介绍,目前景区已经前往上海、无锡等地考察了不少民间艺术的项目,计划引进一些。快报记者 陈岚

■相关新闻 城北将现袖珍“夫子庙”

快报讯(通讯员 冯智勇 悦江 记者 孙兰兰)城北也将有一个热闹的小“夫子庙”。昨日,记者从下关区获悉,配合阅江楼风景区建设,该区下半年将重点打造盐大街特色一条街,初步形成以服装业为龙头,集酒店餐饮、美容文化、就医临诊、夜间民俗文化于一体的特色商业街。

目前盐仓桥与北祖师庵的商业建设已经初具规模,而东西方向的盐东街和盐西街的商业规模相对较弱,大多是零散的小店面,环境也不太好。阅江楼街道有关负责人告诉记者,盐大街的未来定位,是以特色服装店为主的商业街。目前正在加紧对盐大街附近小区的出新改造。

紫台专家筹建“业余观测网” UFO一现身 全国联动“追踪”

尽管有着巨大的争议,但所有人不得不承认,不明飞行物(简称 UFO)仍然是一个谜一样的世界。7月下旬,一场《UFO 科学论坛》将在上海举办。论坛组织者之一的中国科学院南京紫金山天文台王思潮研究员昨天告诉记者,他30多年的追踪,已发现一些 UFO 的规律,并告诉记者,他要组建一个追踪 UFO 的业余观测站网,让所有的爱好者都来捕捉珍贵的镜头。

关注末尾 2.7 的年份

王思潮研究员已在紫金山天文台从事三十多年的专业天文观测研究。他告诉记者,从已掌握的资料看,这种不明发光物最早出现在我国,时间是1971年9月26日晚6时58分至7时07分。至今已出现了19次,在多数事件中,发光物明亮时呈现螺旋状。但在一些事件中呈扇状或光团状或环状。从出现的地区看,大多数出现在我国西北地区上空;有时也出现在我国东北、华北或华东地区上空。由于飞行高度高,因此我国多数南方省份也曾有幸目睹它们的风采。从出现的月份看,主要出现在5月至10月这半年内;这三十多年里,凡是末

尾为2.7的年份,都曾出现,因此今后几年内,它们有可能再次光临,市民可能有幸看到。

一有情况,全国联动

王思潮准备发起成立一个全国的“业余观测网”。因为,一旦发生 UFO 事件,单靠一两个地点较高质量的观测是不够的。需要建立一个快速反应的观测网,出现重要的 UFO 事件,将迅速用短信、电话告知相关地点的观测者,并立即投入观测,及时取得观测数据。除了数码相机、肉眼观测外,有条件的观测者还可进行雷达观测、激光测距和偏振光观测。

观测报告必须真实

王思潮告诉记者,观测报告必须真实。如果有些现象在记录时把握不大,不要紧,如实说明即可。观测应尽可能准确,包括 UFO 出现的时间、位置、大小、形状、亮度、颜色、特征和变化过程。观测和记录还应注意 UFO 不同时间关键的变化特点。观测报告需提供观测者的姓名和通讯地址与电话,还要说明观测日期、时间和观测者的视力或矫正视力情况。快报记者 刘峻

南京武术家要捐出两把古剑 一把西汉铁剑,一把清代七星剑

南京武术家范克平珍藏两把古剑有些日子了,近日,他动了要捐赠的念头。

一本剑谱换来西汉古剑

昨天,范克平端出一个长长的红锦盒。打开,一把长满铁锈的古剑出现在众人面前,它大概有1.4米长,剑鞘几乎腐烂没了,剑身很窄,上面落满了铁屑,而剑也已经断成了3截。

“这应该是一把西汉早期的铁剑,是1947年左右出土的,当时一共出土了两把,其中一把被人带到了台湾。”范克平说,其实这把古剑,也是一位武术爱好者的孙子跟他交换换来的。“去年年底,有个叫‘孤独剑客’的男子找到我。他很喜欢武术,听说我会‘君子剑’套路,就想学,还想要一套剑谱。”后来,范克平给“孤独剑客”绘了一本剑谱,而“孤独剑客”则回赠了这把西汉铁剑。

据“孤独剑客”介绍,他的爷爷在民国时期曾是河南省文物部门的考古专家,父亲只告诉他这是在考古过程中得到的,但没透露出土地点。范克平说,通过与“孤独剑客”的交流以及查阅考古报告,他初步判断这把古剑是在河南南阳或者是江苏徐州出土的。



七星剑 快报记者 施向辉 摄

范克平其人:
南京武当派“太和门”功夫研究会会长,钻研武术30多年。他的武术老师曾是民国时期南京武术教员,收藏了17000余册武功秘笈。

香港武术家赠送七星剑

黑色的剑壳,虽然有些破了,但剑壳上的纹饰依然清晰。抽掉剑壳,寒光一闪,露出一把锋利的古剑,奇妙的是,剑身两面都有七个黄色的圆点。“这七个黄色圆点像北斗一样排列,又叫七星剑。”

这把七星剑,也是武术爱好者赠送的。范克平说,“去年,香港中华大和国际武道联合会主席王明奎来南京,他跟着我学了一个多月武术。学完后,看我不肯收钱,就送了我这把古剑。王明奎说,这把古剑是他家祖传,原来的剑主是一名茅山女道士。”范克平表示,他曾找安徽省博物馆的一位青铜器专家鉴定过,专家说,七星剑是清早期女子配剑,应该是专门用来驱邪的。

想把宝剑捐给文博部门

范克平说,这两把古剑放在他身边,其实也挺难的,“我不懂得保管。你看,西汉铁剑上已经有锈迹了。”

“我将在近期与徐州博物馆以及句容市政府联系,邀请专家对这两把古剑的‘身世’做一个摸底调查,然后把这两把古剑捐赠给当地的文博部门。”
实习生 梁静
快报记者 胡玉梅

南京京华医院

■ 诊疗科目: **耳鼻咽喉科**

■ 接诊时间: **8:00-17:30**

■ 咨询电话: **025-84541659**

(苏)医广【2007】第04-03-104号

地址:南京市新街口淮海路146号(国美电器向东300米)乘34、60路淮海东路下

南京梅园医院 专家亲诊 免费检查 暑期治疗费优惠50元

正规专科医院

该院是南京最早专业治疗包皮、腋臭的机构,由我国著名权威专家王主任、黄主任亲诊治疗。

ATU 腋臭 轻松 微创清除 不留痕

独家采用火爆日韩“ATU”微创介入美容术,一次可视、彻底、清除腋臭汗腺根源,确保一生无异味,并对其他治疗失败者及多汗有特效,无痛无痕,随治随走,专家精湛医术深受好评,签约卡疗效永久保障,手术费100元/侧

一次治疗 包皮湿疮 尿道炎

专家采用尖端整形治疗机,无痛无出血治疗包皮、包茎手术50元,阴茎延长4CM,手术费380元,随治随走!采用“排毒免疫平衡疗法”一次性治疗湿疣、疱疹、尿道炎,彻底、费用低。

专家预约: **025-84511800** (节假日不休 保密治疗)

地址:游1、游2、3、29、44、65、95、304到总统府站下,梅园新村周恩来纪念馆后50米(南京梅园中学大门旁医院二楼)